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Постановка проблеми. Реалізація завдань становлення 
всебічно розвиненої особистості залежить від естетичного 
виховання, провідним засобом якого є мистецтво. Серед його 
видів стрімко зростає інтерес молоді до хореографії. Вагомою є 
роль бального танцю з його динамічною пластикою та 
емпатійністю взаємин партнерів-танцівників. Залучення до нього 
сприяє самовираженню особистості, розвитку комунікації, 
спонукає до соціальної активності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні 
основи художньо-естетичного виховання закладено вченими в 
галузі естетики (І. Зязюн, М. Каган, Л. Левчук та ін.), психології 
(О. Завгородня, О. Кульчицька, В. Моляко та ін.), педагогіки 
мистецтва (Г. Карась, О. Комаровська, C. Коновець, Л. Масол, 
М. Левченко, Н. Миропольська, О. Рудницька, П. Фриз, 
Г. Шевченко та ін.). 

Психологічне осмислення природи танцю, педагогічні 
механізми освіти та виховання засобами хореографії висвітлено у 
працях Г. Березової, Т. Благової, В. Богути, О. Бурлі, А. Ваганової, 
О. Вільхової, Г. Ніколаї, С. Куценка, Т. Медвідь, Т. Морозовської, 
О. Пархоменка, І. Поклад, Л. Роговик, О. Семак, П. Сілкіна, 
І. Сосніної, А. Тараканової, І. Тригуб, П. Фриза, Л. Цвєткової, 
В. Чуби, Д. Шарикова та ін. 

Питання опанування бальної хореографії, зокрема спортив-
ного бального танцю європейської та латиноамериканської шкіл, 
перебуває в полі уваги учених (С. Бєлей, Ю. Зирянов, О. Касья-
нова, Л. Куценко, Т. Павлюк та ін.). Однак, дослідники більше 
зосереджуються на підготовці виконавців до спортивних змагань.  

Проблема естетичного виховання школярів засобами 
бальної хореографії малодосліджена, оригінальних наукових 
фактів щодо розробки будь-якої моделі досліджуваного процесу 
нами не було виявлено. Відтак, обґрунтування культуротвочої 
моделі естетичного виховання школярів засобами бальної 
хореографії є першою спробою наукового осмислення дослід-
жуваної педагогічної проблеми. Нами розроблено культуротвочу 
модель естетичного виховання школярів засобами бальної 
хореографії. 

Мета дослідження – розкрити структуру та компоненти 
культуротворчої моделі естетичного виховання школярів 
засобами бальної хореографії. 
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Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівнян-
ня і систематизація наукових джерел для уточнення сутності 
ключових понять дослідження; емпіричні – моделювання задля 
побудови культуротворчої моделі естетичного виховання 
старшокласників засобами бальної хореографії. 

Виклад основного матеріалу. Характеризуючи структуру 
культуротворчої моделі естетичного виховання школярів 
засобами бальної хореографії, зазначимо, що основними 
компонентами нами було визначено: культуротворчі позиції 
бальної хореографії (культуротворення особистості, культуротво-
рення танцівника, культуротворення митця-хореографа); засоби 
бальної хореографії (музика, малюнок танцю, хореографічний 
текст, хореографічна драматургія, хореографічна сценографія); 
критерії естетичної вихованості школярів у бальній хореографії 
(естетичний досвід, естетичний смак, естетичне сприйняття, 
естетичні ідеали, естетичні почуття). Наведені структурні 
компоненти культуротворчої моделі естетичного виховання 
школярів засобами бальної хореографії знаходяться в межах 
функціонування двох регламентуючих основ – функціонування 
неформальної хореографічної освіти та формальної (предмети 
художньо-естетичного циклу в інваріантній частині навчальних 
планів закладів загальної середньої освіти). Детально 
схарактеризуємо визначені нами компоненти двох блоків 
культуротворчої моделі естетичного виховання школярів 
засобами бальної хореографії (критеріальний апарат див. у нашій 
статті) (Терешенко, 2015). 

Розпочнемо характеристику з обґрунтування культуротвор-
чих позицій бальної хореографії. Першим компонентом 
визначено культуротворення особистості, яке в контексті бальної 
хореографії розглядатимемо як процес. Активне залучення 
школярів до занять бальною хореографією є одним із шляхів їх 
особистісного почуттєвого становлення та естетичного зростан-
ня. Спілкування з мистецтвом хореографії, музики, фізичний 
розвиток, розширення естетичного кругозору, формування 
культури стосунків (особистісних і публічних) створюють основу 
культуротворення особистості старшокласника у процесі занять 
бальною хореографією. Тому найбільш популярним видом 
мистецтва серед школярів є бальна хореографія. Саме танець у 
сучасному культурному просторі підлітка почасти забезпечує 
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розважально-рекреаційний розвиток і формує імпульс для 
збудження й піднесення емоційно-вольової сфери. Сучасний 
бальний танець у молодіжній культурі є одним із засобів 
прилучення молодого покоління до надбань світової культури. 
Цей факт цілком підтверджує нашу позицію щодо культуротво-
рення особистості школяра у процесі занять бальною 
хореографією. Естетичний розвиток особистості школяра у 
процесі занять бальною хореографією зорієнтований на 
особистісне культуротворення, яке здійснюється через опануван-
ня відповідних екзерсисів; участь школярів у танцювальних 
постановках, концертах, фестивалях, різноманітних творчих 
проєктах; створення власного хореографічного продукту та його 
демонстрація. Узагальнюючи наведені вище позиції, можемо 
зазначити, що значущість бальної хореографії в контексті 
культуротворення особистості школяра є очевидною. Аналізуючи 
роль хореографічного мистецтва в полікультурному вихованні, 
П. Фриз наголошує на тому, що «…школа танцю – це 
найдоступніша і масова база хореографічної освіти дітей, 
юнацтва, це той „фундамент”, на якому буде далі споруджу-
ватися вся „будівля” духовної культури сучасної гармонійно 
розвиненої людини» (Фриз, 2014, с. 31). 

Другим компонентом культуротворчих позицій бальної 
хореографії визначено культуротворення танцівника. Формуван-
ня мотивації до занять школярів бальною хореографією – одне з 
найголовніших завдань керівника хореографічного колективу. 
Виховання танцівника бальної хореографії передбачає створення 
відповідного творчого мистецького середовища, у якому підліток 
буде постійно відчувати потребу в особистісній, творчій та 
естетичній самореалізації. Враховуючи професійні основи опану-
вання навичок бальної хореографії, школярі повинні постійно 
відчувати свою професійну належність до хореографічного 
мистецтва, мати адекватну оцінку керівника колективу, бачити 
рух до вищої мети – професіоналізму в бальній хореографії. 

У контексті викладеного набуває актуальності теза, 
запропонована І. Бурчаком щодо готовності майбутніх хорео-
графів до керівництва дитячим ансамблем спортивно-бального 
танцю, а саме: «…під час організації та проведення занять у 
дитячому хореографічному колективі доцільно використовувати 
танцювальні вправи різної спрямованості: пантомімічні (виразні 



ISSN 2226-4051. Естетика і етика педагогічної дії. 2021. Вип. 23 
ISSN 2226-4051 Aesthetics and ethics of pedagogical action. 2021. Issue 23 

 

149 

рухи, пози, жести, міміка); музично-ритмічні (завдання на 
емоційне сприймання музики, музично-рухову координацію та 
розвиток уваги, передання музичного малюнка); творчості 
(імітаційні рухи, творчі ігри та завдання)» (Бурчак, 2016, с. 119). 
Продовжуючи обґрунтування професійної позиції вчителя-
хореографа щодо становлення танцівників у межах функціону-
вання дитячого хореографічного колективу, дослідник далі 
звертає увагу на значущість розвитку емоційної сфери дітей, а 
саме: «…моральних якостей (доброзичливості, чуйності, емпатії, 
стриманості, справедливості); естетичних якостей (почуття краси, 
зокрема танцювальних рухів, музики); художніх якостей 
(художнього смаку, відчуття композиційної довершеності 
хореографічних творів)» (Бурчак, 2016, с. 119). 

Урахування наведених позицій дає підстави стверджувати, 
що процес культуротворення юного танцівника насамперед є 
результатом комплексної взаємодії всіх складових розвитку 
особистості засобами бальної хореографії, а саме: бажання 
ствердитися в середовищі однолітків, досягнувши результатів у 
танцювальному мистецтві (бальній хореографії); зарекоменду-
вати себе як особистість із певним рівнем культури; володіти 
естетичним багажем бальної хореографії, уміти та знати, як його 
репрезентувати. Основне завдання, яке вирішуватиме учитель-
хореограф, – сформувати культуротворче середовище, у якому 
кожен танцівник незалежно від віку знайде творчу й естетичну 
насолоду від занять бальною хореографією.  

Третім компонентом культуротворчих позицій бальної 
хореографії визначено культуротворення митця-хореографа. 
Визначаючи цю позицію, ми чітко усвідомлюємо, що заняття 
старшокласників бальною хореографією на певному етапі їхнього 
естетичного розвитку породжує бажання перетворити це хобі на 
професію. У контексті цієї ідеї доцільним є питання організації 
профільної мистецької (хореографічної) освіти в межах загальної 
середньої освіти. Незважаючи на той факт, що неповнолітні 
танцівники ще не мають професійної хореографічної освіти, вони 
цілковито можуть відповідати встановленим стандартам 
танцівника бальної хореографії.  

Слід звернути увагу на той факт, що в контексті професійної 
хореографічної освіти найбільше науково обґрунтованих позицій 
щодо становлення митця-хореографа визначено в контексті вищої 
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освіти. Однак залишається неврахованою значущість допрофе-
сійного становлення танцівників і відповідно його культуротво-
рення в межах хореографічної діяльності. Аналізуючи визначе-
ний аспект культуротворення митця-хореографа, ми звернули 
увагу на чинну нормативну правову базу щодо викладання 
предметів художньо-естетичного циклу в системі загальної 
середньої освіти. Так, у Листі МОН України «Щодо методичних 
рекомендацій про викладання навчальних предметів у 
загальноосвітніх навчальних закладах у 20017/2018 навчальному 
році» зазначається: «…вивчення предметів художньо-естетичного 
циклу здійснюватиметься за такими програмам: у 5 – 9 класах за 
начальною програмою „Мистецтво. 5-9 класи” (оновлена); у 10-
11-х класах – за програмою „Художня культураˮ рівню стандарту, 
академічного та профільного рівнів» (Лист МОН, 2017, с. 119). 
Надалі ми звернули увагу на те, що в запропонованих 
рекомендаціях чітко виписано предметні компетенції, серед яких 
у програмі «Мистецтво. 5 – 9 класи» є і хореографічні.  

Задля реалізації визначених компетенцій школярі повинні 
навчитися: «…формувати уміння виявляти власні художні 
інтереси та потреби; уміти планувати та організовувати свій час 
для пізнання, сприймання, творення мистецтва чи самовираження 
через мистецтво; раціонально використовувати час для 
задоволення культурних потреб, здобувати, опрацьовувати 
мистецьку інформацію тощо; не боятися пропонувати нові ідеї, 
шляхи їх художнього розв’язання, презентувати власні творчі 
досягнення, ефективно співпрацювати у команді, зокрема для 
реалізації громадських мистецьких проектів та естетизації 
середовища; застосовувати мистецький досвід для вираження 
емоцій, почуттів, переживань та корекції власного емоційного 
стану» (Лист МОН, 2017, с. 119). Наведений перелік перспектив-
них умінь і навичок є підтвердженням важливості процесу 
культуротврення особистості. 

Питання культуротворення митця-хореографа підлягає 
сумніву. Аналізуючи процес диверсифікації хореографічної 
освіти України в контексті євроінтеграційних процесів, 
О. Касьянова зазначає: «На жаль, існуюча нині національна 
система хореографічної освіти не задовольняє означеним 
вимогам, оскільки залучення особистості до професійної 
підготовки у народному, бальному, сучасному танці розпочина-
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ється доволі пізно – після 9 – 11 класу – у спеціалізованих вищих 
навчальних закладах» (Касьянова, 2010, с. 109). На нашу думку, 
найбільшу результативність вказаний процес буде мати в межах 
реалізації профільного навчання. У Наказі МОН України № 1456 
від 21.10.2013 «Про затвердження Концепції профільного 
навчання у старшій школі» зазначається: «Метою профільного 
навчання є забезпечення умов для якісної освіти старшокласників 
у відповідності з їхніми індивідуальними нахилами, можливос-
тями, здібностями і потребами, забезпечення професійної орієн-
тації учнів на майбутню діяльність, яка користується попитом на 
ринку праці, встановлення наступності між загальною середньою 
і професійною освітою, забезпечення можливостей постійного 
духовного самовдосконалення особистості, формування 
інтелектуального та культурного потенціалу як найвищої 
цінності нації» (Наказ МОН, 2013, с. 1). Слід зауважити, що в 
зазначеному документі запропоновано узагальнений варіант 
предметів, до якого належить інтегрований предмет 
«Мистецтвознавство» (основи мистецтва, музики, танцю, драми). 

Аналіз сучасного стану естетичного розвитку школярів у 
контексті профільного навчання дає підстави констатувати 
варіативність навчальних програм і відповідних моделей 
організації освітнього процесу. У програмах вітчизняних 
загальноосвітніх навчальних закладів художньо-естетичного 
профілю бальна хореографія представлена фрагментарно, що 
свідчить про перспективність нашого дослідження та його 
теоретико-практичну значущість для культуротворення майбут-
нього митця-хореографа. 

Наступним блоком розробленої нами культуротворчої 
моделі є власне засоби бальної хореографії. Аналізуючи їх, ми 
зосередили увагу на таких компонентах: музика, хореографічний 
текст, хореографічний малюнок, сценічна хореографія і 
хореографічна драматургія. 

Деталізуємо музику як засіб бальної хореографії. У 
довідниковому електронному виданні «Музична енциклопедія» 
розкрито термін «танцювальна музика», сутність якого полягає у 
тому, що «…у загальному сенсі музичних елементів мистецтва 
хореографії танцювальна музика – це музика для супроводу 
танців (бальних, ритуальних, сценічних тощо), а також похідна 
від неї категорія музичних творів, які не належать до 
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танцювальної музики, але мають самостійну художню цінність, 
тобто – легка музика, що супроводжує побутові танці» 
(Танцювальна музика, с. 1). 

Науково-практичний доробок сучасних дослідників 
проблеми розвитку бальної хореографії (Д. Базела, М. Гавдис, 
О. Касьянова, В. Міщенко та ін.) свідчить про певну взаємоза-
лежну дуалізацію розвитку музики й бальних танців. Сутність 
зазначеного процесу полягає в тому, що на певних етапах 
розвитку та становлення бальної хореографії музика була 
першоосновою створення танцю. Але з часом бальний танець 
почав диктувати музичному супроводу свої умови та відповідне 
ритмічне оформлення рухів. Еволюція бальної хореографії – це й 
еволюція відповідного музичного формату в змістовому, 
інструментальному та виконавському планах. Слід зважити на 
той факт, що дуалізація позитивно впливає на розвиток як 
музичного мистецтва, так і бальної хореографії. 

Щодо взаємозалежності музики й хореографічного 
мистецтва в контексті естетичного розвитку старшокласників, то 
слід звернути увагу на те, що переважна більшість дослідників 
роблять спроби дослідити або загальномистецькі, або прикладні 
проблеми. Так, аналізуючи основні принципи музичного оформ-
лення уроку класичного танцю, Л. Волошина наголошує на 
специфіці синтезу музичного й хореографічного мистецтва: 
«Хореографія і музика відносно автономні, що і виражається в їх 
структурних співвідношеннях. Вираження музики в танці 
стосується і змісту, і форми. Інакше кажучи, танець, що 
випромінює музику відповідає їй за своїм образним характером і 
за своєю драматургічною структурою» (Волошина, 2010, с. 33) 

Музичний розвиток особистості в контексті бальної хорео-
графії висвітлює у своїх дослідженнях Т. Павлюк, зазначаючи: 
«Музичний розвиток особистості забезпечує ознайомлення з 
ритмічними й мелодичними картинками танцювальної музики. 
При цьому виробляються вміння відчувати ритм як основу й 
водночас сприймати мелодичний малюнок, насолоджуватися 
аранжуванням і навіть передбачати його розвиток» (Павлюк, 
2012, с. 214). 

Наступним засобом бальної хореографії визначено 
хореографічний текст. В енциклопедичному виданні «Балет» за 
загальною редакцією Ю. Григоровича наведено тлумачення 
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терміна «хореографічний текст», сутність якого полягає у певній 
«…сукупності та послідовності всіх танцювальних рухів, що 
створюють той чи інший танець, танцювально-пластичний 
епізод» (Григорович, 1981, с. 564). Продовжуючи аналіз сутності 
терміна, нашу увагу привернула така його характеристика: 
«Хореографічний текст складається з елементів танцювальної 
мови (хореографічної лексики), які у певній послідовності 
створюють цілісну систему. Хореографічний текст складається 
балетмейстером на основі музики, що стосується танцю і є 
втіленням емоційного стану, характеру, образу сценічного героя» 
(Григорович, 1981, с. 564). 

Цікавим науковим доробком є дослідження О. Сенгієвої 
щодо методів створення хореографічного тексту. Досліджуючи 
структуру і функції тексту в ранніх балетах І. Стравинського, 
авторка зазначає: «Хореографічний текст формується на основі 
різних методів, а саме: уявно-пластичного, імпровізаційно-
пластичного, уявно-графічного та макетно-графічного» (Сенгієва, 
2008, с. 6). 

Важливим для нашого дослідження виявилося узагальнення, 
запропоноване Т. Павлюк, а саме: «…танець – це текст, який 
проникає у свідомість і сприймається глядачем як сукупність 
знаків, що мають просторово-часову структуру й містять 
інформацію про реалії людського буття» (Павлюк, 2012, с. 213). 

Слід зазначити, що вибір хореографічного тексту як засобу 
бальної хореографії обумовлено практикою реалізації культуро-
творчої моделі естетичного виховання школярів. Долучаючись до 
бальної хореографії, майбутні танцівники повинні навчитися 
розуміти творчий процес, у якому відбувається їхнє становлення 
як артистів, перспективних постановників бальних танців. 
Розробка хореографічного тексту – це, безумовно, прерогатива 
керівника бального колективу, але відтворити цей творчий 
продукт мають учасники хореографічних колективів. Хореогра-
фічний текст як засіб бальної хореографії дозволяє керівнику 
колективу творчо вирішити постановчі завдання й розширити 
уявлення школярів про специфіку режисерсько-хореографічної 
діяльності. 

Щодо розвитку хореографічного тексту бального танцю 
глибокий висновок у своїх дослідження робить О. Касьянова: 
«… бальна хореографія шукає і створює нові форми трюкової 
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техніки, відмінні від класичного балету, або трансформує 
прийоми класичного дуетного танцю, адаптуючи їх до своєї 
специфіки» (Касьянова, 2010, с. 113). 

Продовжуючи аналіз визначених засобів бальної 
хореографії слід зазначити, що хореографічний текст перебуває в 
тісній взаємозалежності з таким феноменом хореографічного 
мистецтва як малюнок танцю. Охарактеризуємо його детальніше. 
Обґрунтовуючи мистецтво балетмейстера, І. Смирнов визначає 
поняття «малюнок танцю» як «…розташування та розміщення 
танцюристів на сцені. Малюнок танцю, як і вся хореографічна 
композиція повинен бути підпорядкований основній ідеї 
хореографічного твору, емоційному стану головних героїв, який 
проявляється у їх діях і вчинках» (Смирнов, 1986, с. 121). 

Аналізуючи особливості мови танцю як засобу виявлення 
смислових цінностей хореографічної культури, П. Фриз 
наголошує: «У хореографічному мистецтві основним матеріалом 
для створення образу слугує лексика танцю. Лексика стає 
образною лише в цілісній побудові хореографічного твору, в 
якому розкривається тема, ідея. Образність лексики – категорія 
стилістична, вона створюється за допомогою об’єднання серії 
своєрідних рухів, поз, жестів, міміки, засобів виконання тощо» 
(Фриз, 2013, с. 541).  

На лексику бальної хореографії в дослідженнях її 
культурної місії в суспільстві звертає увагу Т. Павлюк: 
«Соціальний досвід передається через знакову систему культури, 
зокрема через лексику бального танцю. Досвід багатьох поколінь 
зберігається в поняттях, символах, своєрідній мові хореографіч-
ного мистецтва, у зразках художньої творчості; передається 
мовою хореографічного мистецтва, допомагає людині виробити 
власні настанови та ціннісні реакції стосовно типових життєвих 
ситуацій» (Павлюк, 2012, с. 212). 

Досліджуючи специфіку художнього образу в танцюваль-
ному мистецтві, О. Бойко констатує: «Основними виражальними 
засобами танцювального мистецтва є положення людського 
тіла – ніг, рук, корпусу, голови, що змінюються, створюючи 
образи. Пластичний малюнок створює гармонійне співвідно-
шення рухів, їх швидкості й сили» (Бойко, 2016, с. 60). 

На малюнок танцю як виразну фізичну дію артиста у своїх 
дослідженнях звертає увагу В. Вовкун, наголошуючи на тому, що 
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«…рухи тіла і жестикуляція, як відомо, первинні стосовно мовної 
діяльності, вони мають біологічне коріння й виявляють найбільш 
органічні стани людини… Пластичний мотив – це найменша 
структурно-тематична одиниця танцю, що складається, як 
правило, з декількох жестів, поз, рухів, може містити також 
елементи малюнка танцю» (Вовкун, 2015, с. 295). 

У контексті виразності малюнка бального танцю особливого 
значення набуває фізична складова танцюристів. Так, досліджу-
ючи проблеми бальної хореографії, О. Касьянова зазначає: 
«У бальній хореографії для виконання низки європейських танців 
необхідна мінімальна різниця у зрості, подібна тілобудова, 
відповідно, різниця у вазі складатиме не більше 10-15 кг» 
(Касьянова, 2010, с. 112). 

Наведені позиції переконливо свідчать про значущість 
малюнка танцю як засобу бальної хореографії. В контексті 
проблеми естетичного виховання старшокласників засобами 
бальної хореографії режисура малюнка танцю залишається 
пріоритетом хореографа-постановника. Однак розуміння й 
відтворення малюнка танцю залишається за юними танцівни-
ками, що є важливою складовою їхнього естетичного розвитку. 

Аналізуючи компонентний склад засобів бальної хореогра-
фії необхідно зважити на хореографічну сценографію. Одним із 
основних завдань хореографічної сценографії є створення худож-
нього образу засобами танцю. Вивчаючи практичні підходи щодо 
створення сценографічного образу в хореографії, Ю. Шепотенко 
писав: «Виразні засоби хореографії, переживши неодноразові 
зміни, історично сформувалися у систему, яка є складовою 
хореографічного мистецтва, що визначає її специфічні риси, 
право на самостійність, свою мову. Поняття „виразні засоби” 
охоплює: тип побудови спектаклю, хореографічний текст, 
взаємодію хореографічних і музичних форм, вибір теми, ідеї, 
сюжету твору, постановчі прийоми (способи рішення 
хореографічних образів, їх філософський сенс, значення 
аксесуарів і предметів, сценографія)» (Шепотенко, 2011, с. 153). 

Ураховуючи особливості репрезентаційного формату 
бальної хореографії, вважаємо за доцільне розглянути одним із 
виражальних засобів бальний костюм. Досліджуючи витоки, 
еволюцію та сучасні тенденції бального костюма, О. Нестеренко 
диференціює поняття «бальний костюм» і «костюм для бальної 
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хореографії». За визначенням авторки, 1) «бальний костюм» – 
«…це „парадний” ансамбль елементів (одяг, взуття, зачіска, 
макіяж, аксесуари), які використовувалися в підготовці до балу 
(як правило, вечірнього зібрання чоловіків і жінок для 
відпочинку, розваг тощо)»; 2) «костюм в бальній хореографії» – 
«…це гармонійний, образно вирішений ансамбль подібних 
елементів, які належать до спеціального бального танцювального 
мистецтва» (Нестеренко, 2014, с. 71). 

На актуальності костюма в бальних танцях також наголошує 
О. Касьянова: «Відповідних коректив зазнає й костюм: у 
партнера це може бути фрак, у партнерки – довга сукня та взуття 
на високих підборах. До того ж, техніка бального танцю вимагає 
ковзкої паркетної підлоги» (Касьянова, 2010, с. 113). 

Більш детальну характеристику танцювального костюма в 
бальній хореографії наводить Д. Шариков, аналізуючи програмні 
особливості бальних танців: «Сучасний танцювальний костюм 
європейської програми відрізняється від повсякденного 
насамперед кроєм, одна з особливостей якого в тому, що плечі 
костюма партнера повинні залишатися рівними, коли руки 
піднімаються в боки на другу лінію. Конкурсні сукні дам 
латиноамериканських програм звичайно короткі, дуже відкриті й 
облягаючі» (Шариков, 2014, с. 200). 

Бальний костюм вимагає від старшокласників відповідних 
норм і правил поведінки на паркеті, сцені, у середовищі, впливає 
на його внутрішній світ, а мистецтво перевтілення в танці є 
важливою складовою естетичного розвитку особистості. 

Узагальнювальним компонентом засобів бальної хорео-
графії нами визначено хореографічну драматургію. Досліджуючи 
закони хореографічної драматургії, І. Михальчук визначає її 
сутність: «…усвідомлене служіння танцю, змісту, сюжету й 
загальним законам драматургії – зав’язці, розвитку, кульмінації, 
розв’язці. Це внутрішній розвиток структури танцю, це тематизм, 
точність пластичних характеристик, їх розвиток, зіткнення, зміни, 
передача пластичних інтонацій один одному» (Михальчук, 
2016, с. 106). 

Обґрунтовуючи специфіку режисури балетних вистав у 
бальній хореографії, О. Касьянова зазначає: «Зростаючи як 
сценічна форма в умовах естради, розвиваючись у контексті 
тематичних концертних та розважальних шоу-програм, бальний 
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танець, поряд із видовищністю, поступово набував ознак 
драматургії, театралізації, акумулювавши специфічні виражаль-
но-зображальні засоби для створення художнього образу» 
(Касьянова, 2010, с. 114). 

Аналізуючи основні закони драматургії та їх використання в 
хореографічному творі, І. Смирнов зазначає: «Коли йдеться про 
використання законів драматургії в хореографічному мистецтві, 
треба пам’ятати про те, що тут існують певні часові рамки 
сценічної дії, а саме: дія має бути реалізована у певному часі, 
тобто драматургу-хореографу потрібно розкрити задуману тему, 
ідею хореографічного твору в певний часовий період сценічної 
дії» (Смирнов, 1986, с. 64).  

До зазначеної особливості хореографічної драматургії слід 
також додати особливості виду танцювального мистецтва. Так, у 
бальній хореографії домінантним складом є пара. У цьому 
контексті особливої уваги набувають рекомендації В. Литвиненка 
щодо драматургії: «Драматична побудова хореографії, особливо у 
сучасних формах, потребує складного вирішення монологів, 
діалогів, квартетів і масових структур, дотримання композиційної 
єдності в хореографічній тканині всього твору» (Литвиненко, 
2014, с. 18).  

Досліджуючи хореографічну драматургію як засіб естетич-
ного виховання школярів, слід звернути увагу на тенденцію до 
синтезу різних стилів бальної хореографії як у середині виду, так 
і у взаємодії з хореографічним мистецтвом загалом. Цей факт 
свідчить про відкритість драматургії бальної хореографії до 
нових форм мистецької взаємодії на сцені, паркеті тощо. 
Хореографічна драматургія – це процес творчого пошуку 
виразності танцю, розкриття його задуму, донесення головної 
думки режисера-хореографа та танцівників до глядача. Важли-
вість хореографічної драматургії для реалізації культуротворчої 
моделі естетичного виховання школярів засобами бальної 
хореографії очевидна.  

Висновки. Узагальнюючи результати обґрунтування 
культуротворчої моделі естетичного виховання школярів 
засобами бальної хореографії, можемо дійти висновків, що 
модель включає такі компоненти: культуротворчі позиції бальної 
хореографії (культуротворення особистості, культуротворення 
танцівника, культуротворення митця-хореографа); засоби бальної 
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хореографії (музика, малюнок танцю, хореографічний текст, 
хореографічна драматургія, хореографічна сценографія); критерії 
естетичної вихованості школярів. Проведене теоретичне моделю-
вання дозволило систематизувати досвід естетичного виховання 
школярів засобами бальної хореографії. 

Перспективи подальших досліджень. Здійснене 
дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. 
Перспективним вбачається розроблення методичного забезпечення 
реалізації культуротворчої моделі естетичного виховання 
школярів засобами бальної хореографії. 
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Natalia Tereshenko 
CULTURAL MODEL OF SCHOOLCHILDREN’S AESTHETIC EDUCATION 

BY MEANS OF BALL CHOREOGRAPHY 
The article suggests that due to the structural characteristics of the cultural model of 

schoolchildren’s aesthetic education by means of ball choreography, the main components 
were identified as cultural positions of ball choreography, means of ball choreography, and 
criteria of aesthetic education of schoolchildren in ball choreography. There are given the 
structural components of the cultural model of aesthetic education of schoolchildren by 
means of ball choreography, that are functioning within two regulatory bases – the 
functioning of informal choreographic education and the importance of subjects of the artistic 
and aesthetic cycle in the invariant part of secondary schools’ curricula. 

The first component is the cultural creation of personality, which will be considered as 
a process in the context of ball choreography. Active involvement of students in ball 
choreography is one of the ways of their personal emotional development and aesthetic 
growth. Communication with the art of choreography, music, physical development, 
expansion of aesthetic horizons, the formation of a culture of relationships (personal and 
public) become a basis for the cultural formation of the high school student within the process 
of ball choreography. 

The second component of the cultural positions of ball choreography is the cultural 
formation of the dancer. Education of the ball choreographer involves the creation of an 
appropriate creative artistic environment in which the teenager will constantly feel the need 
for personal, creative, and aesthetic self-realization. 

The third component of the cultural positions of ball choreography is the cultural 
formation of the artist-choreographer. Defining this position, we realize that high school 
students of ball choreography at a certain stage of their aesthetic development create a desire 
to turn this hobby into a profession. In the context of this idea, it is advisable to organize 
specialized art (choreographic) education within general secondary education. Despite the 
fact that underage dancers do not yet have a professional choreographic education, they can 
fully meet the set standards for a ball choreographer. 

The next block of our cultural model, which we define is means of ball choreography. 
Analyzing the functionality of the means of choreographic art, we focused on the following 
components: music, choreographic text, choreographic drawing, stage choreography, and 
choreographic drama. 

Keywords: aesthetic education; choreography; ball choreography; cultural model. 
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